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Περίληψη: Η ανάλυση της διαδικασίας αστικοποίησης, των αστικών λειτουργιών, μορ-

φών και παραγόντων ανάπτυξης του δικτύου των οικισμών που δημιουργήθηκαν στις αρ-

χές του 20ου αιώνα στη Θεσσαλονίκη με την άφιξη των προσφύγων αποτέλεσε την αφετη-

ρία της μελέτης αυτής. Η εφαρμογή, αφενός, των εργαλείων και των μεθόδων, οι οποίες 

παρέχονται από την Φωτογραμμετρία και τη Χαρτογραφία, και από τεχνικές όπως αυτή 

των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών, και αφετέρου η ύπαρξη και διαθεσιμότητα 

διαχρονικών δεδομένων όπως χάρτες, αεροφωτογραφίες, τοπογραφικά διαγράμματα, στα-

τιστικά στοιχεία, συνεισέφεραν αποφασιστικά στην διαχρονική μελέτη και έρευνα του γε-

ωγραφικού χώρου που ορίζεται από τους προσφυγικούς οικισμούς της Θεσσαλονίκης.  

 

 

Εισαγωγή 

Στον Ελλαδικό χώρο, η υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών και η εγκατάσταση 

των προσφύγων στις αρχές του 20ου αιώνα, κυρίως στην Αθήνα, τον Πειραιά και 

τη Θεσσαλονίκη, άλλαξαν τη δομή του αστικού χώρου, καθώς νέοι συνοικισμοί 

των προσφύγων χωροθετήθηκαν εκτός του παλαιού αστικού ιστού και επέβαλαν 

νέες χωρικές και κοινωνικές διαφοροποιήσεις. Η ανάλυση της διαδικασίας αστικο-

ποίησης, των αστικών λειτουργιών και μορφών, της εξέλιξης του δικτύου των πό-

λεων και οικισμών που δημιουργήθηκαν, αποτελεί ένα διαχρονικό πεδίο έρευνας 

και μελέτης.  
 
Η πόλη της Θεσσαλονίκης και οι προσφυγικοί οικισμοί της, με την περιορισμένη 

σε κάποιο βαθμό κλίμακα, προσφέρουν, ως αντικείμενα μελέτης, την δυνατότητα 

διερεύνησης των ποικίλων όψεων των αστικών λειτουργιών, των παραγόντων και 

των διαδικασιών που συνετέλεσαν αποφασιστικά στην διαμόρφωση τους, των 

δραστηριοτήτων και των αλληλεξαρτήσεων μεταξύ τους. Η διαχρονική μελέτη του 

γεωγραφικού χώρου και των παραμέτρων που επηρέασαν την οργάνωση και τη 

δομή των προσφυγικών οικισμών της περιοχής της Θεσσαλονίκης απαιτεί αφενός 

τη διερεύνηση του συνόλου των στοιχείων που προαναφέρθηκαν για τον κάθε οι-

κισμό ξεχωριστά και αφετέρου τη λεπτομερή συγκριτική μελέτη μεταξύ τους. Η 
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επιλογή κατάλληλων εργαλείων και μεθόδων από επιστήμες όπως η Φωτογραμμε-

τρία και η Χαρτογραφία αλλά και τεχνικές όπως αυτής των Συστημάτων Γεωγρα-

φικών Πληροφοριών, συμβάλλουν καθοριστικά στη διαχρονική μελέτη και διερεύ-

νηση του γεωγραφικού χώρου που ορίζεται από τους προσφυγικούς οικισμούς της 

Θεσσαλονίκης. 

 

 

1. Περιοχή μελέτης 

Η παρακολούθηση των γεωγραφικών μεταβολών που έγιναν στη Θεσσαλονίκη και 

στους προσφυγικούς οικισμούς της από το πρώτο μισό του 20ου αιώνα μέχρι και 

σήμερα πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ενός σημαντικού αριθμού ιστορικών χαρ-

τών, διαγραμμάτων και αεροφωτογραφιών. Μελετήθηκαν, βάσει των διαθέσιμων 

διαγραμμάτων και αεροφωτογραφιών, οι παρακάτω 22 προσφυγικοί οικισμοί (Ει-

κόνα 1):  

1. Αγία Τριάδα, 2. Άγιος Αθανάσιος, 3. Αγχίαλος, 4. Άδενδρο, 5. Βαθύλακκος,  

6. Διαβατά, 7. Ευκαρπία, 8. Εύοσμος, 9. Θέρμη, 10. Καλοχώρι, 11. Κάτω Σχολάρι, 

12. Μενεμένη, 13. Νέα Μάλγαρα, 14. Νέα Μεσημβρία, 15. Νέα Μηχανιώνα,  

16. Νέα Ραιδεστός, 17. Νέοι Επιβάτες, 18. Πανόραμα, 19. Περαία, 20. Πολίχνη, 

21. Σίνδος, 22. Ωραιόκαστρο, 

καθώς επίσης και οι παρακάτω προαστιακοί «συνοικισμοί» βάσει των διαθέσιμων 

αεροφωτογραφιών:  

1. Αμπελόκηποι,  2. Καλαμαριά,  3. Νεάπολη,  4. Τούμπα,  5. Χαριλάου,  

καθώς και ο οικισμός της Καλλικράτειας. 

 

 

Εικόνα 1 Χωροθέτηση των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης. 
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2. Αρχείο ιστορικών χαρτών και αεροφωτογραφιών 

Οι χάρτες του Εθνικού Κέντρου Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρονομιάς (Εθνι-

κή Χαρτοθήκη) αποτέλεσαν αρχικά το χαρτογραφικό υπόβαθρο για την καταγρα-

φή της μετακίνησης και της υποδοχής των προσφύγων του 1922 στους συνοικι-

σμούς της Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με τις απογραφές του 1926 και του 1928. Το 

εν λόγω χαρτογραφικό υπόβαθρο χρησιμοποιήθηκε τόσο για τον προσδιορισμό 

των χωρών και περιοχών προέλευσης των προσφύγων (Βαλκάνια, Μικρά Ασία, 

Καύκασος και Εύξεινος Πόντος) όσο και των πρώτων συνοικισμών εγκατάστασής 

τους στη Θεσσαλονίκη (Εικόνα 2). 

 

 

Εικόνα 2 Θεματικός χάρτης των πρώτων προσφυγικών συνοικισμών εγκατάστασης στη 

Θεσσαλονίκη στον οποίο αναπαριστάται ο αριθμός των προσφυγικών οικογενειών 

σύμφωνα με την απογραφή του 1926. 

 

Ο εντοπισμός των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης έγινε σε 55 διαγράμ-

ματα 1:5.000 και 8 Χάρτες 1:50.000 της Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης της πε-

ριοχής της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.). Το σύνολο σχεδόν των οι-

κισμών απεικονίζεται σε διαγράμματα οριστικών και συμπληρωματικών διανομών 

της Διεύθυνσης Πολιτικής Γης του Υπουργείου Γεωργίας. Τα διαγράμματα αυτά 

είναι κλίμακας 1:1.000 για τους οικισμούς (188 διαγράμματα) και 1:5.000 για τα 

αγροκτήματα τους (156 διαγράμματα).  
 
Έγινε επίσης η επεξεργασία 719 αεροφωτογραφιών από τη Διεύθυνση Αεροφωτο-

γραφήσεων του Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος 
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(Ο.Κ.Χ.Ε.) και την Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού, από τις οποίες παρήχθησαν οι 

αντίστοιχοι ορθοφωτοχάρτες των προσφυγικών οικισμών και της Θεσσαλονίκης. 

Συγκεκριμένα, έγινε η επεξεργασία 456 αεροφωτογραφιών της Θεσσαλονίκης και 

των προαστίων της, όπως οι Αμπελόκηποι, η Καλαμαριά, η Νεάπολη, η Τούμπα, η 

Χαριλάου κ.α., κλίμακας 1:7.000 έως 1:42.000, από το 1938 έως το 1990 και 263 

αεροφωτογραφιών κλίμακας 1:6.000 έως 1:16.000, από το 1951 έως το 1992, των 

οικισμών. 
 
Το σύνολο των παραπάνω χαρτογραφικών και φωτογραμμετρικών προϊόντων εν-

σωματώθηκαν σε ένα Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (Σ.Γ.Π.), σε ένα δη-

λαδή ολοκληρωμένο σύστημα συλλογής, αποθήκευσης, διαχείρισης και ανάλυσης 

πληροφορίας. Στο εν λόγω Σ.Γ.Π. εκτός από την εισαγωγή και την επεξεργασία 

δεδομένων με στόχο τον προσδιορισμό των χωρών και περιοχών προέλευσης των 

προσφύγων και τον εντοπισμό των πρώτων προσφυγικών εγκαταστάσεων στην 

περιοχή της Θεσσαλονίκης έγινε η καταγραφή χωρικών στοιχείων των προσφυγι-

κών οικισμών και των αγροκτημάτων τους βάσει των διαθέσιμων διανομών του 

Υπουργείου Γεωργίας και των ορθοφωτοχαρτών. 

 

 

3. Χωρική τεκμηρίωση και ταξινόμηση των προσφυγικών οικισμών της 
Θεσσαλονίκης 

Οι προσφυγικοί οικισμοί της Θεσσαλονίκης παρουσιάζουν αφενός χαρακτηριστικά 

ομοιογένειας στο σύνολο τους (μορφολογία εδάφους, τοπογραφία, κλίμα, χωροθέ-

τηση οικισμών, γενική πολεοδομική διάρθρωση, σύστημα δόμησης κ.α.) και αφε-

τέρου επιμέρους διαφοροποιήσεις (μορφή πολεοδομικού ιστού, πυκνότητα δόμη-

σης, διατάξεις των κτισμάτων στο χώρο, ογκομετρική οργάνωση κτισμάτων, δια-

μόρφωση των μετώπων των δρόμων, τα ειδικά κτίσματα στον πολεοδομικό ιστό 

και η σχέση τους με τους ελεύθερους χώρους, η σχέση δημόσιων και ιδιωτικών 

χώρων κ.α.). Αντίστοιχες διαφοροποιήσεις μπορεί να διακρίνει κανείς, όχι μόνο 

στα παραπάνω φυσικά και τεχνικά χαρακτηριστικά των οικισμών που καθορίζουν 

τη δομή και τη μορφή τους, αλλά και στο σύνολο των άυλων χαρακτηριστικών 

τους (κοινωνικά, πολιτιστικά, οικονομικά κ.α.).  
 
Οι οικισμοί αυτοί, ευρισκόμενοι σήμερα στη συνέχεια ή την προέκταση του περι-

αστικού χώρου της πόλης ή ακόμα ενσωματωμένοι στον αστικό της ιστό, παρου-

σιάζουν τις εξής ομοιότητες ή διαφορές, δίνοντας την δυνατότητα ομαδοποιήσεων 

και χωρικών διαφοροποιήσεων, που προκύπτουν ως αποτέλεσμα των διάφορων 

και διαφορετικών χαρακτηριστικών της ίδρυσής τους και της περεταίρω ανάπτυξής 

τους: 
 
Ι.  Οι περισσότεροι προσφυγικοί οικισμοί αναπτύχθηκαν γύρω από τη Θεσσαλονί-

κη και σε μικρή απόσταση από αυτή σχηματίζοντας ένα τόξο που αναπτύσσεται 

από τα βορειοδυτικά της πόλης (Βαθύλακκος, Άγιος Αθανάσιος, Νέα Μεσημβρία, 
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Αγχίαλος, Σίνδος, Διαβατά κ.α.) προς τα νοτιοανατολικά (Καλαμαριά, Πανόραμα, 

Θέρμη, Νέα Ραιδεστός κ.α.). Συνθέτουν χωρικά ένα συνεκτικό δίκτυο οικισμών 

γύρω από τη Θεσσαλονίκη και αποτελούν σήμερα αναπόσπαστο κομμάτι της (Ει-

κόνα 3). Πέρα από τα όρια αυτού του ενιαίου χωρικά δικτύου των οικισμών βρί-

σκονται στα δυτικά της Θεσσαλονίκης οι οικισμοί των Νέων Μαλγάρων και του 

Άδενδρου και στα νότια οι παραθαλάσσιοι οικισμοί της Αγίας Τριάδος, των Νέων 

Επιβατών, της Περαίας και της Νέας Μηχανιώνας και οι οποίοι συνθέτουν επίσης 

μια ενότητα οικισμών με κοινά χαρακτηριστικά. Στα νοτιοανατολικά και σε ακόμη 

μεγαλύτερη απόσταση από τη Θεσσαλονίκη βρίσκονται οι οικισμοί του κάτω Σχο-

λαρίου και της Νέας Καλλικράτειας. 

 

 

Εικόνα 3 Απόσταση των προσφυγικών οικισμών από τη Θεσσαλονίκη. 

 

ΙΙ.  Η διαφοροποίηση των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης σε παλαιούς 

και νέους (Εικόνα 4) και η οποία συνδέεται άμεσα με τα πρώτα χρόνια δημιουργί-

ας και οργάνωσης τους δεν αναφέρεται στη γενική πολεοδομική τους διάρθρωση 

και τα συστήματα δόμησης τους. Σε όλους σχεδόν τους οικισμούς με εξαίρεση 

τους ημιορεινούς (Πανόραμα, Ωραιόκαστρο και Κάτω Σχολάρι), η έκταση των 

οικισμών διαρρυθμίστηκε σε οικοδομικά τετράγωνα. Οικοδομικές νησίδες υπάρ-

χουν μόνο στους ημιορεινούς οικισμούς εξαιτίας του έντονου ανάγλυφου. Ακόμη 

και τα τμήματα των παλαιών οικισμών (Άδενδρο, Διαβατά, Σίνδος, Εύοσμος, Πο-

λίχνη), τα οποία προϋπήρχαν πριν από την έλευση των προσφύγων, οργανώθηκαν 

με ισομεγέθη περίπου οικοδομικά τετράγωνα τα οποία διαιρέθηκαν σε εξίσου ισο-
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μεγέθη οικόπεδα. Χαράχθηκαν ευρείς κεντρικοί δρόμοι ενώ οι υπόλοιποι δρόμοι 

που συνθέτουν το εσωτερικό δίκτυο του εκάστοτε οικισμού είναι πιο στενοί και 

ίσου περίπου πλάτους. Η σημερινή εικόνα των περισσότερων οικισμών χαρακτηρί-

ζεται από τη συνύπαρξη των ελάχιστων δειγμάτων των πρώτων προσφυγικών κα-

τοικιών, με τις μεταγενέστερες τροποποιήσεις και επεκτάσεις που υπέστησαν, με 

τις νεότερες μονοκατοικίες και τις μικρές πολυκατοικίες των τελευταίων δεκαε-

τιών που αντικατέστησαν είτε τις περισσότερες από τις πρώτες στους αμιγώς αγρο-

τικούς οικισμούς (Άγιος Αθανάσιος, Νέα Μεσημβρία, Άδενδρο κ.α.), είτε το σύ-

νολο τους στους προαστιακούς οικισμούς (Καλαμαριά, Μενεμένη, Εύοσμος, Πο-

λίχνη κ.α.). 

 

 

Εικόνα 4 Διάκριση των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης σε παλαιούς και νέους 

οικισμούς. 

 

ΙΙΙ.  Η δημιουργία ενός πυκνού δικτύου επαρχιακών δρόμων που συνδέουν τους 

οικισμούς με τη Θεσσαλονίκη αλλά και μεταξύ τους συνετέλεσε αποφασιστικά 

στην ανάπτυξη των προσφυγικών οικισμών. Στο πλαίσιο αυτό, καθοριστικής ση-

μασίας για τους οικισμούς ήταν η δημιουργία της εθνικής οδού στα δυτικά, ιδίως 

για τους οικισμούς της Σίνδου, του Άδενδρου και των Νέων Μαλγάρων, αλλά κυ-

ρίως της περιφερειακής οδού η οποία συνδέει τους οικισμούς στα βορειοδυτικά 

της Θεσσαλονίκης (Ωραιόκαστρο, Εύοσμος, Ευκαρπία, Πολίχνη κ.α.) με αυτούς 

στα νοτιοανατολικά (Πανόραμα, Θέρμη, Νέα Ραιδεστός κ.α.). Η ύπαρξη του εν 

λόγω οδικού δικτύου γύρω από τη Θεσσαλονίκη επέτρεψε αφενός την σύνδεση 
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των προσφυγικών οικισμών μεταξύ τους και την ιεράρχηση των λειτουργιών τους 

και αφετέρου την εξασφάλιση της πρόσβασης στην ύπαιθρο, την αλληλεπίδραση 

αστικών και αγροτικών περιοχών, τη δημιουργία νέων ευκαιριών ανάπτυξης και 

την ενίσχυση των οικονομικών δραστηριοτήτων τόσο στους αγροτικούς όσο και 

στους προαστιακούς οικισμούς. 
 
ΙV.  Η έκταση των οικισμών (Εικόνα 5) στα νοτιοανατολικά της Θεσσαλονίκης 

είναι μικρότερη από αυτή των οικισμών στα βορειοδυτικά. Από αυτόν τον γενικό 

κανόνα διαφοροποιούνται στα νοτιοανατολικά οι οικισμοί της Καλαμαριάς, της 

Τούμπας και της Χαριλάου (μεγάλοι προαστιακοί οικισμοί σε χαμηλό υψόμετρο) 

και του Πανοράματος (ημιορεινός οικισμός), το οποίο αναπτύχθηκε ιδιαίτερα με 

τη δημιουργία της περιφερειακής οδού. Στα βορειοδυτικά από τον παραπάνω κα-

νόνα διαφοροποιούνται οι μικροί σε έκταση οικισμοί της Αγχιάλου και του Βαθύ-

λακκου. Οι οικισμοί της Πολίχνης, του Ευόσμου, της Μενεμένης και της Ευκαρπί-

ας έχουν σήμερα επεκταθεί σε μεγάλο μέρος της συνολικής έκτασης του αγροκτή-

ματος τους, οριοθετώντας γεωγραφικές περιοχές με έντονη οικιστική ανάπτυξη 

κατά μήκος κυρίως των κεντρικών οδικών αξόνων που τους διατρέχουν και τη δι-

αμόρφωση ενός πυκνοδομημένου αστικού ιστού.  

 

 

Εικόνα 5 Έκταση των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης. 

 

V.  Ο παραπάνω κανόνας ισχύει και για τα αγροκτήματα των οικισμών (Εικόνα 6). 

Οι οικισμοί δηλαδή που βρίσκονται στα βορειοδυτικά έχουν μεγαλύτερα αγροκτή-
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ματα από αυτούς που βρίσκονται στα νοτιοανατολικά. Στους τρεις ποταμούς της 

Θεσσαλονίκης, τον Αξιό, το Λουδία και το Γαλλικό, που εκβάλλουν στα δυτικά 

της πόλης, οφείλεται η οργάνωση και η ανάπτυξη των παραπάνω αγροκτημάτων. 

Εξαίρεση αποτελεί το μεγάλο αγρόκτημα του οικισμού της Θέρμης στα νοτιοανα-

τολικά. Στη γεωργική γη που καταλάμβανε κάποτε το μεγαλύτερο μέρος της έκτα-

σης των αγροκτημάτων των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης, σήμερα 

έχουν σε πολλές περιπτώσεις εγκατασταθεί βιομηχανικές και βιοτεχνικές μονάδες 

ή κατοικίες, με αποτέλεσμα να συντελείται μίξη χρήσεων και σταδιακή υποχώρη-

ση των αγροτικών δραστηριοτήτων. 

 

 

Εικόνα 6 Έκταση των αγροκτημάτων των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης. 

 

VI.  Χαρακτηριστικό γνώρισμα του οικοδομικού συστήματος όλων των προσφυγι-

κών οικισμών αποτελεί η πανταχόθεν ελεύθερη ή σημειακή δόμηση (Εικόνα 7). Η 

μορφή αυτή του συστήματος των κτισμένων χώρων μετασχηματίστηκε με το πέ-

ρασμα του χρόνου σε μια πιο πυκνή ελεύθερη δόμηση με στοιχεία γραμμικής δό-

μησης κυρίως στους κεντρικούς άξονες του εκάστοτε οικισμού. Στους προαστια-

κούς συνοικισμούς η αρχική σημειακή μορφή του συστήματος των κτισμένων χώ-

ρων μετασχηματίστηκε στο μεγαλύτερο μέρος σε συνεχή δόμηση. Στους συνοικι-

σμούς αυτούς, μεταμόρφωση του αστικού περιβάλλοντος καταγράφεται σημαντική 

κυρίως μετά το 1970. Αυξήθηκε με το πέρασμα του χρόνου αφενός ο πληθυσμός 
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με ταχύτερους ρυθμούς σε σχέση με τους υπόλοιπους αγροτικούς οικισμούς και 

αφετέρου η ανάγκη για στέγαση, παράλληλα με την γενικότερη οικονομική ανά-

πτυξη και την ενίσχυση των δυνατοτήτων απασχόλησης σε αυτούς.  

 

 

Εικόνα 7 Οργάνωση του οικιστικού ιστού των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης. 

 

VII.  Στο σύνολο των προσφυγικών οικισμών για το χρονικό διάστημα για το ο-

ποίο υπάρχουν διαθέσιμα χαρτογραφικά υπόβαθρα παρατηρείται αύξηση του α-

ριθμού των κτισμάτων, του εμβαδού του δομημένου χώρου, της πυκνότητας δόμη-

σης και της εντροπίας. Ο αρχικά διάσπαρτος δομημένος χώρος των οικισμών με-

τασχηματίστηκε ακολουθώντας μια πιο συμπαγή δομή σε όλη την έκταση τους. Το 

σύστημα των δομημένων χώρων οργανώθηκε με τρόπο ομοιογενή ανάμεσα στις 

διάφορες ζώνες ή τμήματα του εκάστοτε οικισμού. Στους προαστιακούς συνοικι-

σμούς παρατηρείται εντονότερη ανοικοδόμηση και κατακόρυφη αύξηση του όγκου 

δόμησης σε σχέση με τους υπόλοιπους αγροτικούς οικισμούς. 
 
VII.  Αν και οι οικισμοί αυτοί έχουν κοινή αφετηρία, την έλευση των προσφύγων 

μετά το 1922 και την εγκατάσταση/αποκατάσταση τους σε αυτούς, αναπτύχθηκαν 

στη συνέχεια με διαφορετικά κριτήρια, γεγονός που αντανακλάται και στους δεί-

κτες που χρησιμοποιήθηκαν στο πλαίσιο της μελέτης αυτής ως ενδεικτικά μέτρα 

του επιπέδου διαβίωσης και επαληθεύουν την διαφορετική κοινωνική και οικονο-

μική διαστρωμάτωση που διαμορφώθηκε σταδιακά σε αυτούς. Χαρακτηριστικές 

είναι οι κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες οι οποίες παρατηρούνται μεταξύ 
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των βορειοδυτικών και των νοτιοανατολικών οικισμών, καθώς και μεταξύ των οι-

κισμών του Πανοράματος και του Ωραιοκάστρου σε σχέση με το σύνολο των οικι-

σμών (Εικόνα 8). Σε κάθε περίπτωση όμως η διαφοροποίηση αυτή δεν είναι ιδιαί-

τερα έντονη. 

 

 

Εικόνα 8 Διερεύνηση του επιπέδου διαβίωσης των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονί-

κης για το έτος 1991 βάσει επιλεγμένων μεταβλητών. 

 

 

Συμπεράσματα 

Η παραπάνω διερεύνηση των γεωγραφικών και άλλων χαρακτηριστικών των προ-

σφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης, καθώς και των ομοιοτήτων και των διαφο-

ρών τους, δεν θα μπορούσε να γίνει χωρίς την εφαρμογή των κατάλληλων εργα-

λείων και μεθόδων από επιστήμες όπως η Φωτογραμμετρία και η Χαρτογραφία, 

αλλά και τεχνικές όπως αυτής των Συστημάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών, οι 

οποίες συμβάλλουν καθοριστικά στη διαχρονική μελέτη του γεωγραφικού χώρου. 
 
Στη συγκριτική αυτή μελέτη των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης, κα-

θοριστικής σημασίας παράγοντας αποτέλεσε η χρήση των σύγχρονων τεχνολογιών 

επεξεργασίας ψηφιακών εικόνων η οποία επέτρεψε την ανάλυση και ερμηνεία του 

χώρου που ορίζεται από τους οικισμούς αυτούς. Η οργάνωση άλλωστε του συστή-
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ματος καταγραφής και τεκμηρίωσης των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονί-

κης που έγινε δεν θα μπορούσε να είχε πραγματοποιηθεί χωρίς την ύπαρξη και 

συμβολή των μεθοδολογιών αυτών. 
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